
Notes from the Meeting with the Business Response Team 
June 10, 2021 

 
On June 10, 2021 I attended a meeting that was set up the Saskatchewan Association of 
Theatre Professionals (SATP) regarding the re-opening plan as it pertains to live performances.  
 
The meeting was led by SATP with Ken Dueck and Janice Kulcsar from the BRT. 
 
Ken began with a bit of pre-amble. Here are his key points: 

• We are heading into Step 2 of the Reopening Roadmap, which will allow up to 150 
people inside (if space allows) with physical distancing and masks. 

• The target is to have 70% of people over the age of twelve vaccinated with at least one 
shot.  

• If that target isn’t met, two things will remain in place: indoor restrictions and indoor 
masking. 

• We are at about 68% of 18+ at the moment. 
 
Ken asked for questions from the participants:  
(Note: If someone asked more than one question I grouped them together.) 
 

1. Question: In Step 2 will there still be a need for physical distancing and masking? 
Answer: In Step 3 all restrictions will be lifted but physical distancing and masking will 
remain in Step 2. 
 

2. Question: If you were holding an event in Step 3 and someone with an active Covid case 
attended, would the event be shut down? 
Answer: This is still being worked on. The Public Health Authority has the right to shut 
things down at the moment but they are working on what the requirement will be in 
Step 3. 

 
3. Question: Is the limit for outdoor gatherings still 150 in Step 2? 

Answer: Yes. 
 

4. Question: The question was about masking: confirmed that there is no masking 
requirement outdoors. What is the masking requirement for performers onstage when 
we are able to move to indoor performances? 
Answer: At this point in Step 2 there is no mask exemption for performers onstage 
indoors. Ken will continue to advocate for an exemption but for now performers must 
be masked until Step 3. This applies even if they take a Rapid Covid test. 

 
5. Question: Commented that there have been no specifics for dance. Does the 2-metre 

distance restriction apply outdoors for performers? Since sports teams are able to 
function as normal outdoors, does the same apply to dancers? 



Answer: There is no answer to this yet, but as of now outdoor performers still have to 
maintain a 2-metre distance when performing. The BRT is working hard to come up with 
a solution to this before Step 2 comes into effect. 

 
6. Question: Since there has been a mask exemption for speakers at a podium if they 

maintain a 3-metre distance, and theatre performers would be able to maintain the 
same distance, why can’t this exemption be applied to theatre and dance? 
Answer: Ken has asked this question and has been meeting resistance to it, and the BRT 
will continue to try. 
 
(Ed Mendez mentioned a link for non-profits to be able to access Rapid Testing quickly 
and he posted it in the chat box: https://redcross.smapply.ca ) 
 
Question: What about out of province performers?  
Answer: Saskatchewan has not banned interprovincial travel like some provinces have, 
although they discourage it. If it was work related travel (such as an actor or dancer), 
they would have to follow self- monitoring restrictions but wouldn’t have to isolate for 
two weeks. Eventually Canadians will have some kind of access to proof of vaccination 
for international travel. 

 
7. Question: It was mentioned that the restriction for physical distancing is 2-metres for 

regular voice and 4-metres for “projected voice”. What constitutes projected voice? The 
actors will be miked but will likely still project their voices, although they will not be 
singing. 
Answer: Use judgement, but Ken doesn’t think they need to worry about this too much.  

 
8. Question: If you are outdoors with the 150-person regulation, do still need to practice 

physical distancing? 
Answer: Yes. 
 
Question: Is there a rule about who can sit in a group at a performance? Is it bubbles or 
household groups?  
Answer: It is difficult to monitor but it should be household groups, which is defined as 
people who live in the same house, NOT bubbles or relatives. 

 
9. Question: When will Step 3 be implemented? 

Answer: If we hit 70% of 18+ with one shot but not 70% of 12+ the two restrictions 
(gathering size and masking) will remain indoors. Ken mentioned that the 18 – 24 age 
group has slowed down the vaccination numbers and might slow down the re-opening.  

 
10. Question: What if you have a non Covid related illness, such as a cold? At the moment 

you are required to stay home until you have had no symptoms for 48 hours.  
Answer: This will become a workplace policy, but Ken thinks it will become self- 
enforcing because people will not tolerate people coming to work when they are sick 

https://redcross.smapply.ca/


anymore. It will be more difficult to implement if someone has purchased a ticket to a 
performance and wants to go, but is ill. Ken advised coming up with a policy such as 
refunding the money or exchanging for a different performance.  

 
11. Question: Why are there exemptions for churches and worship spaces that do not apply 

to other spaces. Many spaces that are not specifically worship spaces are still rented out 
as such and they have different rules. 
Answer: No clear answer was given, other than the fact that we are nearing the end of 
all of this. 

 
12. Question: Where do we stand with audience contact tracing and when will that change? 

What about something like a parade, where performers are on the street and people 
are watching? 
Answer: Audience tracing will have to continue throughout Step 2, until the emergency 
order is lifted. Ken acknowledged that this is not an ideal answer. Audience tracing at a 
parade would be extremely difficult but if you can find a way, ideally it should be done. 

 
13. Question: (from Ken, that he has been asked) Can you require masking of your 

employees after restrictions are lifted? 
Answer: Again, it would have to become company policy but would be difficult to 
enforce. 

 
14. Question: After Step 3 has been implemented, can you require audience members to 

wear a mask? 
Answer: After the emergency order is lifted, legal requirements would revert to the way 
they were before. The BRT is trying to work through this. 
 
Question: What obligation does an employee have to tell an employer why they were 
taking a sick day, do they have to reveal a Covid diagnosis? 
Answer: Pre-Covid it was a workplace policy whether you had to provide a doctor’s note 
for sick days and it will likely revert to that. 

 
 
Mark let everyone know that there will likely be more meetings like this in the coming weeks as 
things will constantly be changing. 

 


